

УДК 338.27

АНАЛИЗ РЫНКА РЕАБИЛИТАЦИИ РОССИИ И ЕГО ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ

Киселев А. Д. (Университет ИТМО)

Научный руководитель – кандидат экономических наук Силакова Л.В.
(Университет ИТМО)

Аннотация В работе рассматривается рынок реабилитационных услуг в РФ, на основе динамики ключевых показателей рынка. На основе полученных данных были выявлены будущие тенденции развития. К ним можно отнести удешевление реабилитационной продукции, рост числа частных реабилитационных центров и приток клиентов в организации такого типа. Ключевым фактором развития рынка является вовлеченность государства в развитие отрасли, поэтому внутренняя политика России будет иметь критическое значение для рынка реабилитации.

Введение. В связи с тем, что все больше и больше молодых людей страдает сердечно-сосудистыми заболеваниями и цереброваскулярными нарушениями, услуги реабилитации становятся востребованными. Появляются новые технологии, такие как телереабилитация и другие, которые более эффективны, чем классические методы. Однако реабилитация часто является убыточным направлением деятельности клиник из-за низкой рентабельности и высокой стоимости оборудования, что сдерживает массовое распространение таких услуг. Целью этой работы является анализ текущей ситуации на рынке реабилитационных услуг и выявление тенденций развития.

Основная часть. Информация о рынке бралась из открытых источников государственных и частных организаций. Наиболее важная информация представлены далее. Общее количество инвалидов в России за семь лет значительно уменьшилось, также, как и количество людей с II степенью инвалидности, что говорит об уменьшении рынка реабилитационных услуг. Однако количество людей с III степенью инвалидности и детей инвалидов увеличилось, что показывает неоднозначность динамики.

В 2020 объем производства медицинской техники в России в 2020 году сократился на 5,2% по сравнению с 2019 годом и составил 289,7 млрд. руб., при этом доля российского рынка медицинских изделий занимает около 1,3% от мирового. Это говорит о влиянии пандемии на рынок медицинских изделий. Медицинские изделия для реабилитации в 2020 году составили всего лишь 5% от общего числа изделий, что эквивалентно 14,9 млрд. руб. Конечно, это небольшая часть от общего рынка медицинских изделий, однако из-за общего старения населения Земли, реабилитационная продукция и услуги Государственные медицинские центры занимают $\frac{3}{4}$ от общего числа приемов на рынке, что говорит о важности роли государства на рынке реабилитации.

Наиболее доступными по количеству учреждений по медицинской реабилитации является Уральский и Дальневосточный федеральные округа. Наименее доступными округами к услугам медицинской реабилитации являются Северо-западный и Центральный, при этом Центральный федеральный округ имеет наибольшее количество учреждений по медицинской реабилитации, что говорит об огромной плотности населения в этой области.

В региональных клиниках к основным трендам на спрос по медицинскому обслуживанию можно отнести предпочтение многопрофильных медцентров и повышение интереса к превентивной медицине. При этом главным трендом среди всех опрошенных является повышение требований к сервису. к будущим трендам спроса в региональных клиниках можно отнести повышение запроса на высоко-технологичную медицинскую помощь и превентивную медицину. При этом «Уберизация потребления» медицинских услуг является главным прогнозируемым трендом среди всех клиник.

Выводы. Тенденция к здоровому образу жизни, цифровым устройствам здравоохранения и так далее делает людей более информированными, тем самым достигая одной из целей национального проекта по увеличению продолжительности жизни. Но чем дольше люди живут, тем больше болезней могут быть генетическими, приобретенными или возрастными, что, в свою очередь, создает спрос на геронтологию и услуги по уходу на дому. Частные клиники в скором времени будут быстрее реагировать на изменение тенденции на рынке, поэтому в ближайшем будущем стоит ожидать рост количества частных реабилитационных центров, а также приток пациентов в частный сектор. Однако стоимость реабилитационных услуг является высокой, поэтому далеко не каждый человек может себе позволить современные реабилитационные устройства. Поэтому роль государства в развитии отрасли является ключевой. Растущий спрос на услуги по уходу за пожилыми людьми значительно превышает предложение, и партнерство между государством и частными организациями здравоохранения будет иметь важное значение для России для достижения прогресса в этих областях и удовлетворения рыночного спроса. Государство способствует увеличению отечественной реабилитационной продукции, поэтому вскоре можно ожидать, что продукция станет доступнее и более востребованной для людей.

Киселев А.Д. (автор)

Подпись

Силакова Л.В. (научный руководитель)

Подпись